

板凳制造红儿假死现象试图逃出高家 ⑨

热门影视



王笠著
国际文化出版公司友情推荐

[内容简介]

“板凳”是上海滩一个耍班小人物,心无信仰,胸无热血。板凳的大师兄常墩子身为一个共产党员,在执行任务的过程中惨遭敌人杀害。临终前,常墩子将一个流浪儿红儿托付给板凳,板凳便由此踏上了“九死一生”的险途。坚守对大师兄承诺的板凳在危难中宁可坐大牢也要守护红儿。狱中,真正的共产党人临危不惧、临死不屈的革命精神感染了板凳,他渐渐变得不再被动地逃亡,而是决定主动反击。最终板凳毅然决然地参加了中国共产党的队伍。

[上期回顾]

板凳和红儿被高亭轩救出了监狱,一家人得以团聚。这天,乔芝兰提出要给板凳相亲,报纸登出后,唐雪梅决定也去试试。

次日天还没亮,阎同安就带着特务们跑到高府,混在围观的人群中。没多久,女孩们就在高府门口排起了长队,环肥燕瘦,各具风情,让男人们眼花缭乱,目不暇接。特务们整天跑任务,哪见过这般景致,个个口水流得老长,唯恐看了这个漏了那个。早就把唐雪梅忘到脑后了。

高家众人吃过早饭,在沙发就坐,准备开始相亲。乔芝兰点点头,“开始吧。”陶管家招呼一声,一个胖女孩出现在门口。板凳吓了一跳,这女孩一个人顶自己两个,他想幸亏高府的门槛比较大,不然还真进不来……“爸爸……镇定!”红儿悄悄说。板凳赶紧坐好,见高亭轩投来询问的目光,只得应道:“那个……当保镖还行……”板凳举起“淘汰”纸牌。

“下一位露露小姐,欢乐门头牌交际花,她为大家展示的才艺是,女声独唱《妹妹我爱你》。”陶管家说。露露走进来,衣着暴露,搔首弄姿地唱起来,不时对着板凳抛媚眼。这可不是一般的待遇,去欢乐门听这一首要多少钱啊,板凳顿时心花怒放,就连高亭轩都跟着哼起来。乔芝兰狠狠白了高亭轩一眼。板凳却被迷得神魂颠倒,情不自禁地把手伸向“通过”纸牌。突然手被红儿按住了,又见乔芝兰也瞪着自己,只好放弃,不情愿地举了“淘汰”牌,心中却是一万个不舍。

“下一位……”陶管家走到门外,还没将话说完,一个身穿洋装的中国女孩冲了进来,板凳还没搞清楚状况,女孩已经扑到眼前,搂着板凳的脖子就要献吻。众人都惊呼了一声。

“我的妈呀,这也太热情啦……”板凳赶紧举起了“淘汰”牌。这么一折腾就是个把小时,又有几个女孩进来,规规矩矩自我介绍,板凳却审美疲劳,意兴阑珊地窝在了沙发

里。乔芝兰不停地推他,“儿子……这个不错……这个也不错……你看看嘛!”板凳懒懒摇头,打了个哈欠。

“王小姐,二十七岁,才艺展示,写意舞蹈。”陶管家说。一个身穿套裙,戴着面纱的姑娘进来。“比我还大……”板凳又打个哈欠。“女大三,抱金砖!”乔芝兰看他一眼。姑娘跳起舞来,这是一支很简单的舞,只有几个动作,而且节奏很慢。板凳觉得更困了,但姑娘跳个没完,他只好懒懒地看着。忽然,板凳觉得这舞姿有点眼熟!这个发现让他猛然坐直,睁大眼睛。他终于想起来了,这舞姿居然跟自己打的板凳拳招式完全契合!他一下从沙发上跳了起来。众目睽睽之下,板凳举起了通过牌,“我就选她!”“真的?”乔芝兰和高亭轩都是一愣。“真的!”板凳说着便上前牵起姑娘的手,“我要跟她去楼上单聊!”“你连她脸都没见着……”高亭轩有点奇怪。“重要的是感觉!”板凳故作一脸幸福,牵着姑娘不放。

“好好好!选她,就选她!”乔芝兰求之不得,“姑娘,你愿意跟我儿子上楼单聊,增进彼此间的了解吗?”姑娘点点头。乔芝兰笑着把红儿抱到自己身边,板凳赶紧牵着姑娘上楼。陆婷也想跟去,却被乔芝兰拦住了。板凳拉着姑娘钻进房间,把门锁好,回头撩起姑娘的面纱,“我的妈呀,真是你……你胆子也太大了,一个人也敢来高家!你不知道高家现在就是个龙潭虎穴啊!”

“原来你知道啊!”唐雪梅瞪他一眼,“我还以为,板凳摇身一变高少爷,眼睛不看了,脑子也不转了,把这危机四伏的高家当成了温柔乡,不愿自拔呢。”“瞧你说的!”板凳嗤之以鼻,“我板凳好歹是蹲过大牢,上过法场的人,这么大的世面都见过了,还会稀罕这荣华富贵?我留下,有

我留下的原因。”

“什么原因?”“长命锁!当初我找高太太借钱,把长命锁抵押给了她!”“那你赶紧管她要啊,如今你是她儿子,她不会不给你的!”唐雪梅有点着急。“要了……早要了……可她吧,脑子有点糊涂,忘了自己藏锁的地方了……”板凳哭丧着脸,“你……你先别急,我已经在找了!……你就放心吧,等找到了长命锁,我肯定带红儿离开,把她平平安安送到你身边,肯定的!你可千万别再一个人跑进来了,太危险!”

唐雪梅望着板凳,半晌叹口气,“你也说,高家现在就是个龙潭虎穴,想带红儿离开,恐怕很难。”“不管难不难,我答应了大师兄,就得说到做到,大不了跟他们拼了,光脚的不怕穿鞋的。”板凳梗着脖子。唐雪梅摇摇头,“你现在不是光脚的啦!你有你的父母了,你可以拼命,他们不行。就这么带着红儿离开,说不定会给他们惹来杀身之祸的!”板凳顿时一愣,不由暗恨自己的粗心。只得把求助的目光投向唐雪梅。

唐雪梅略一思索,“假如红儿死了……”“吓吓吓,不吉利!”板凳怒道。“我是说假如……”“假如也不行!红儿不能死!只要有我板凳在,红儿她就死不了!”唐雪梅笑笑,“你真想帮红儿,又不想连累高家,那你就得让红儿假死。”见板凳满脸困惑,便从衣服口袋里掏出一个小小纸包,放在他的手上,“你等找到了长命锁,让红儿把这颗药吃下去,药力发作后,她会在四十八小时内出现假死的迹象。她一死,于志国便不好为难高家,到时候,我们再想办法接头也会容易很多。”

板凳打开纸包,盯着那颗不起眼药丸,“世界上居然还有这么神奇的东西……”“可别弄丢了,这是仅

有的一颗!”唐雪梅瞪着他。板凳赶紧把药丸包好,塞进怀中……

红儿突然昏倒在地,众人都吓了一跳。高亭轩赶紧把红儿抱到沙发上,板凳小心翼翼地伸手探了探她的鼻息,吓得连退几步,坐倒在地。“红儿你怎么了?”乔芝兰也急了,“……陆婷!陆婷!”

陆婷闻声跑过来,上前查看红儿的眼珠、脉搏、心跳……片刻,她满脸不可置信的神情,“她死了。”众人都流露出惊恐之色。片刻,板凳首先大哭起来,“红儿啊!”“扑通!”乔芝兰昏厥过去,一头栽倒在地。一时间,所有人都慌了手脚。

红儿的灵堂里哭声一片。尽管红儿来高府的时间不长,但她乖巧、懂事,很快就得到了所有人的喜爱,没有人能够接受这种残酷的事实。

板凳拿了一个小箱子,把红儿的衣服、玩具一件件装进去,蹲在旁边默默整理。这时于志国快步进来。他接到电话立即就赶来了。板凳起身来到于志国身边,故意仇恨地盯着他看。于志国说,“我刚收到的消息……前几天不还好好的吗?怎么会这样?”高亭轩赶紧接口,“特派员,红儿她是突然发病……至于发病的原因……就要问问那些成天寸步不离守着她的人了!”他说着扫视一下桂花等人。

于志国径直来到了棺材边,伸手欲掀开棺盖。“别动!”板凳出言喝阻。“特派员!”高亭轩的目光中也带上怒色。于志国轻描淡写地说,“哦,我想跟红儿道个别,面对面的。”

乔芝兰生气了,“你们要干吗?这是红儿的灵堂……”“把棺盖打开。”于志国吩咐黄保。黄保应了一声,上前欲推棺盖,却被板凳从另一头摁住。跟于志国来的特务阎同安哼了一声,作势扣动扳机。

在徐楚光劝慰下,周镐决定加入共产党 ⑥

还原历史



孙月红著
上海文艺出版社友情推荐

[内容简介]

随着电视剧《潜伏》的播出,作为余则成原型之一的周镐开始被越来越多的人知晓。1949年淮海战役即将胜利结束,周镐带领警卫员谷彦生等一行,到蚌埠去策反国民党刘汝明部队。周镐预感到此行有危险,便将谷彦生留了下来。谷彦生遵奉周镐嘱托,细心照顾周镐的夫人吴雪亚和儿子,后来才得知周镐牺牲了。

因缘际会,本书作者认识了吴雪亚,通过采访和整理,为后人打捞出这份不能忘却的“生死记忆”。

[上期回顾]

日本投降,周镐被命负责接管沦陷区的一切事宜。但就在周镐轰轰烈烈负责接管时,他却突然被软禁,并以贪污罪名入狱。

徐楚光,原名徐金安,又名徐祖芳,1909年出生于湖北浠水华桂乡麻桥村一个雇农家庭,父母早逝,由四个叔叔节衣缩食共同抚养成人。毕业于武汉黄埔军校第五期步科班,是个1927年入党的老党员。1942年受八路军总司令部秘书处(情报处)派遣,打入汪伪首都南京。他利用在汪伪内部担任各种职务的有利条件,广交朋友,在短短几年里,获取了敌人的大量核心机密,并与9人结拜为兄弟:老大卢森,汪伪宪兵3团团团长,团部在夫子庙;老二汪恩波,汪伪储备银行副主任;老三陈秩群,汪伪中央训练班总队长;老四何坚白,汪伪中央训练班教育长;老五徐楚光;老六刘蕴章,汪伪海军政训处处长;老七彭中文,汪伪37师政训主任;老八杨木芬,汪伪中央军官学校中队长;老九姜萍壁,汪伪中央军官学校中队长;老十赵鸿学,汪伪警卫第3师政训处主任。徐楚光与老十赵鸿学巧妙利用这些兄弟关系,秘密进行党的地下工作。1945年8月,在日军投降前,徐楚光又成功地策划了汪伪警卫第3师起义,随后离开南京。

此时的徐楚光又潜回了南京。中共中央华中分局于1946年春成立华中联络部第三工作委员会,徐楚光任主任。任务是负责京、沪、杭等江南一带地区的情报、策反工作。徐楚光从谢庆云那里得知周镐被捕释放后窝在家中闭门不出十分苦恼的消息。这一消息使得具有丰富经验、长年做地下工作的徐楚光心中突然冒出一个想法:策反周镐为我党所用。徐楚光分析:周镐是军统中重量级的老牌特务,掌握国民党特务机关的大量机密,虽在军统混迹多年,但为人耿直,富有思想。特别是这次的牢狱之灾,会使他的思想发生根本性的变化,对国民党内部的派系

之间的倾轧应该会有反感,加上他出身贫穷家庭,从小受到的是农民那质朴、善良、勤劳、正直等优良品质的熏陶,养成一副侠义心肠。如果说说服周镐为我党所用,则对党的工作会有很大的作用。

周镐接信后的第三天下午,屋外细雨霏霏,一位身着西装,英俊俏皮的中年人打着一把油纸伞,敲开了周镐的家门。周镐开门迎客,一见大喜过望,紧紧地握住徐楚光的手,劫后重逢,周镐非常激动地说:徐兄,久违了,感谢你来寒舍一叙。

徐楚光笑着直截了当地说:周兄,想不到像你这样为党国尽忠尽责的人还有此劫。周镐长叹一声,说:都是戴笠那魔王干的好事。吴雪亚也很高兴,丈夫多日闷在家中,不言不语,今日难得心情好,话也多了起来,她赶紧递上两杯热茶,向徐楚光问好。

两人略聊几句,徐楚光话锋一转,轻声地问周镐:你知道当初军统为什么抓你?周镐的好奇心立马上来,急切地说:我至今也没弄清楚,他们说我是贪污,这是胡扯。

徐楚光喝了一口茶,慢慢说来:蒋介石、戴笠委任你为京沪行动总队南京指挥部指挥,让你在南京暂时维持治安,防止新四军进城。日军一宣布投降,周兄就日不睡夜不眠尽心竭力忙碌起来,又抓汉奸又搞接收。可你知道重庆方面有许多官员的把柄,都在那些汉奸的手上?那个因中达姆弹失血过多死在陆军医院的伪陆军部长肖叔萱与重庆方面就有非常密切的关系,你这么一抓一关,再弄死两个人,他们还能睡得着觉?他们睡不着觉,能让你睡得安稳?再说了,周佛海的民愤极大,各界人士皆要求公审他,蒋介石、戴笠当初派你来南京联系周佛海,是明修栈道,暗渡陈仓,如果此事万一

被你走漏了风声,他们怎么向公众交代?这次啊,戴笠不死,估计你这一辈子再也出不来了。

周镐这才恍然大悟。接着,徐楚光又跟周镐谈了当时的国内形势。周镐听后,很有感触地说:抗战胜利,全国百废待兴,老百姓也苦苦挣扎了八年,需要休养生息,可国民党的官员们却忙着争权夺利,贪污腐化,还在积极准备打内战,真是令人心灰意冷到了极点。

夜深人静,南京的街巷被雨水冲洗得干干净净,整个南京城都在睡梦中,周镐与徐楚光漫步在中山北路上。他从上海监狱出来回到南京觉得整个世界都变了,经济凋敝,民不聊生,满目疮痍的首都,官员们却在醉生梦死。他很佩服徐楚光的渊博知识和真知灼见。周镐感慨地说:听君一席话,胜读十年书。如能早与徐兄交流,也不至于落到如此地步。

徐楚光拍着周镐的肩膀意味深长地说:周兄,漫长的人生你只走了一半,你应该重新选定自己的正确道路,勇往直前。周镐慎重地点了点头。

笔者曾问过吴雪亚对徐楚光的印象,她说:徐楚光第一次到我家,我就被他那豪爽坦率的谈吐所吸引。这以后的一个月里,我们常常相约在新街口的馆子里聚首,去他家深谈,谈当前的社会情况,国家形势,国民党的腐败。吴雪亚很欣赏徐楚光。她说:徐楚光长得非常英俊,风度翩翩,简直像个大明星。说起话来滔滔不绝,辩才方面像个大学教授、外交家,使人感觉相信他准没错。

谷彦生回忆:我只见过徐楚光两次。一次是送信,只匆忙见了一面;另一次是徐楚光调离南京前向周镐告别。那次,也是我们最后一次见面,地点在南京雨花台的二泉茶社,当时他们在茶社里交谈,我坐在

茶社的外面观察周围的动静。

与徐楚光联系上了以后,周镐变了,再也不像刚从上海释放回来时的那样沮丧消沉了。一两天没见到徐楚光,他就心神不宁,他对生活重新燃起了希望,话也多了起来。

1946年5月的一个深夜,周镐悄悄地告诉吴雪亚:楚光是个共产党员。他的身份我心里早就明白了,我们一起在汪伪时期我就感觉出来了,但我还是很感谢楚光对我的信任。我上半辈子做了对不起人民的事,现在再也不替那些王八蛋卖命了,我要立功赎罪。徐楚光确实是个才气横溢的革命家,他为我指出了新生的道路。我已经请他向江北那边提出申请,我要参加共产党。

吴雪亚对笔者说,我明白周镐这个决定的风险与代价。但我相信他是正确的,我替他高兴,周镐终于找到了自己的新生。徐楚光把周镐的情况向上级作了汇报。

6月的一天,徐楚光再次来到周镐的家里。这次,他们开诚布公进行了交谈,在思想上他们已经是同志了。徐楚光明确地对周镐说:周兄,希望你为中国人民的解放事业做出些贡献,根据你的情况,我认为你的工作主要还是在搜集情报以及对国民党将领吴化文、张岚峰、孙良诚、郝鹏举等部的策反上,瓦解敌军力量,以配合人民解放军的战场攻势。

周镐说:这几天,我已经在思考这些问题了,我同意你的看法。我掌握这三支部队的情况,对他们的将领也很熟悉,在汪伪时期就与他们联络过,一是吴化文;二是张岚峰;三是孙良诚。我与孙良诚有一定的私交,在孙部曾担任过总参议,与孙部的第5军军长王清瀚、驻京办事处处长谢庆云也都很熟悉,可以先从孙部着手开展争取工作,成功还是有些把握的。